



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

Изм. № 734
Дата 21 NOV 2023

ДО

Г-ЖА МАРИЯ ГАБРИЕЛ
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛ И МИНИСТЪР НА
ВЪНШНИТЕ РАБОТИ

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ
СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТ А Н О В И Щ Е

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: *Проект на Закона за бюджета на държавното
обществено осигуряване за 2024 г.*

УВАЖАЕМА Г-ЖО ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българската търговско-промишлена палата (БТПП), след като разгледа Проект на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2024 г, изразява следното становище:

БТПП принципно подкрепя Проекта на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2024 г., съгласно изложените политики и мотиви в него. Отчитаме като позитив и стъпка в правилната посока първите два дни болничен да се заплащат от работодателя, а не както до сега първите три, но това е далеч от очакваното от нас изцяло да бъде премахната тази тежест за работодателите. Отчитаме положително някой от направените предложения, но и изразяваме несъгласие срещу други, както следва:

- Не подкрепяме увеличаването на минималната работна заплата (МРЗ) на 933 лв. Не веднъж и в предходни свои позиции БТПП е изразявала несъгласие с увеличаването на минималната работна заплата, основано на критериите съгласно чл.244, ал.2 от КТ механизъм. Минималната работна заплата е резултатна величина и тя би трябвало да се определя и от повишаване на производителността, повишаване на приходите, след подобряване на количеството и качеството на положеният труд, а не само поради инфлацията. Предвиденото увеличение на МРЗ от 01.01.2024 г. е прекалено високо и това ще се отрази негативно върху предприятията и тяхната възможност да приемат такива нива на МРЗ и да останат конкурентноспособни.
- Предвиденото увеличаване на максималният осигурителен доход на 3 750 лв. е необосновано високо. Промени на максималния осигурителен доход, следва да се прави на база анализи, оценка на въздействието, както и промени в качеството на социалните услуги, за които ще се плаща повече и не на последно място диалог между правителството, ресорните ведомства, както и всички социални партньори за изработване на предвидим механизъм за изчисляване на максималния осигурителен доход, които да включват:
 - Производителност на труда (БВП на зает);
 - Инфлационния индекс (ХИПЦ);
 - Ръста на средния осигурителен доход за страната.

И при най-утежняващият работодателите вариант при тези критерии увеличението не би следвало да е с повече от 166 лв., което прави максимален осигурителен доход 3 566 лв. Механизма ще изложим подробно в работната група за създаването на предвидим механизъм за определяне на максималният осигурителен доход.

- Остава открит и въпроса за премахване на тавана на пенсиите.
- От друга страна, припомняме предложението на БТПП да се приведе единен режим на заплащане на осигурителните вноски за всички в публичния и в частния сектор.

С оглед на горепосоченото, БТПП изразява принципна подкрепа на Проекта на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2024 г, като препоръчва внимателно да бъдат разгледани всички наши предложения. БТПП си запазва правото да даде допълнителни бележки при по-нататъшното разглеждане на законопроекта.

С уважение,

Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

